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INTERROGAZIONE SCRITTA E-5517/09
di Toine Manders (ALDE)
alla Commissione

Oggetto: Ulteriori oneri amministrativi nazionali per la richiesta di sussidi comunitari: un 
ostacolo per l'economia

La concessione dei sussidi comunitari è spesso legata a numerose ulteriori disposizioni nazionali, 
diverse da Stato a Stato che creano un clima di incertezza presso i beneficiari. Qualora la richiesta 
non ottemperi perfettamente alle norme stabilite, il sussidio non è erogato perché l’ufficio pagatore 
teme di essere soggetto a un controllo e di dover eventualmente restituire la somma. La procedura, 
così, acquisisce un’importanza superiore rispetto all’obiettivo. 

Il Samenwerkingsverband Noord Nederland (SNN) è un ente che eroga sussidi volti al rafforzamento 
dell’economia dei Paesi Bassi settentrionali. Per alcuni progetti l’ente richiede un’indagine della 
durata di dodici giorni da condursi entro un determinato periodo al fine di dimostrare che più della 
metà del fatturato è registrata al di fuori della regione.

In un caso lo SNN ha rifiutato di accordare il sussidio perché, senza che il richiedente ne fosse 
responsabile, sono stati condotti solo dieci giorni di inchiesta rispetto al periodo stabilito. Sebbene il 
contabile del richiedente avesse dimostrato che le cifre raccolte nei dieci giorni di inchiesta fossero 
affidabili e che il criterio fosse rispettato con una percentuale del 54%, lo SNN ha ritenuto che la 
procedura non fosse stata esattamente rispettata. Lo SNN ha così rifiutato di concedere il sussidio 
adducendo come sola motivazione il ritardo nel condurre gli ultimi due giorni di inchiesta. Lo stesso 
SNN ha ammesso errori da parte sua, ma si ostina a non voler riaprire il caso. 

Non si può escludere che altre imprese e start-up olandesi si debbano confrontare con tali ostacoli 
amministrativi e non possano beneficiare dei sussidi meramente a causa di requisiti irragionevoli. La 
circostanza descritta si ripercuote negativamente sulla reattività e la competitività delle imprese 
olandesi. 

1. Conviene la Commissione con l’interrogante che non siano auspicabili dei requisiti amministrativi 
nazionali diversi e complessi, che impediscono a livello comunitario pari condizioni per casi 
simili?

2. Possono i Paesi Bassi, e in questo caso lo SNN, imporre, oltre alle norme di carattere più 
generale, oneri amministrativi addizionali, quali per esempio dodici giorni di inchiesta? In caso 
affermativo, in quali circostanze sono tali oneri amministrativi ulteriori da considerarsi vincolanti? 

3. È prevista la possibilità di fare ricorso presso la Commissione in caso siano posti requisiti 
irragionevoli? 

4. Qual è la posizione della Commissione riguardo all’ipotesi di nominare un arbitro comunitario 
indipendente, che i richiedenti possono adire in una sorta di appello qualora non siano concessi 
loro i sussidi?


